

面向全球面向未来提升上海城市能级和核心竞争力的意见》

战略优势 全面增强城市核心功能

中国共产党上海市第十一届委员会第四次全体会议



中国共产党上海市第十一届委员会第四次全体会议昨日在世博中心举行。

陈正宝 刘歆 摄

中国共产党上海市第十一届委员会第四次全体会议决议

(2018年6月27日中国共产党上海市第十一届委员会第四次全体会议通过)

中国共产党上海市第十一届委员会于2018年6月27日召开第四次全体会议。

出席这次全会的有，市委委员80人，市委候补委员12人。市纪委委员、有关方面负责同志和党的十九大上海代表、市第十一次党代表大会代表列席了全会。

全会由市委常委会主持。全会审议通过了《中共上海市委关于面向全球面向未来提升上海城市能级和核心竞争力的意见》。李强同志就《意见(讨论稿)》作了说明。

全会认为，进入新时代，上海肩负着特殊的使命和责任，按照中央对上海的定位和要求，要加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心和文化大都市，建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，主动服务“一带一路”建设和长江经济带发展等国家重大战略，推动长三角地区实现更高质量一体化发展，深化自由贸易试验区改革，当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者，必须着力提升城市能级和核心竞争力。这是世界城市发展的普遍规律，是上海应对激烈竞争的迫切需要，也是上海承担起新时代新使命的必然要求。

全会强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，面向全球、面向未来，坚持对标顶级、创造一流，坚持需求导向、问题导向，坚持软硬并重、同

步提升，坚持深化改革、扩大开放，在新的时代坐标中坚定追求卓越的发展取向，着力构筑新时代上海发展的战略优势，全面增强城市的核心功能，在若干领域打造体现世界一流水平、引领未来发展、具有国际竞争力和影响力的新高地，努力实现高质量发展、创造高品质生活。经过5年的努力，使上海“五个中心”的核心功能显著增强，城市能级和核心竞争力大幅提升，城市吸引力、创造力、竞争力全面增强。在此基础上，再用5年左右，使上海“五个中心”的核心功能全面提升，在全球城市体系中具有较大影响力。到2035年，把上海基本建成与我国综合国力和国际地位相匹配的卓越全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，具有全球影响力世界级城市群的核心引领城市。

全会提出，提升城市能级和核心竞争力，必须在国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心的核心功能建设上取得新突破。以高质量发展为引领，推动质量变革、效率变革、动力变革，着力提高经济密度，提高投入产出效率，持续推动经济规模和效益提升，推进国际经济中心综合实力取得新突破。把增强全球金融资源配置功能作为关键，推动全球功能性机构高度集聚，不断提升市场规模与能级，推进国际金融中心资源配置功能取得新突破。进一

步拓展市场功能，大力发展高能级总部经济，全面提高统筹利用两个市场、两种资源的能力，实现对全球资源的合理配置和高效利用，推进国际贸易中心枢纽功能取得新突破。在巩固提升国际航运枢纽港地位的基础上，加快航运服务高端要素集聚，不断增强上海航运服务品牌国际影响力，推进国际航运中心高端服务能力取得新突破。瞄准世界科技前沿，强化科技创新的前瞻布局 and 融通发展，努力成为全球学术新思想、科学新发现、技术新发明、产业新方向的重要策源地，推进国际科技创新中心策源能力取得新突破。

全会提出，提升城市能级和核心竞争力，必须在制度创新、对外开放、品牌建设、创新创业、全球网络、发展平台、人才集聚、品质生活等关键领域打造新高地。坚持以自由贸易试验区建设为突破口，聚焦“三区一堡”建设，放大自由贸易试验区辐射和溢出效应，积极参与国际规则、国际标准制定，强化制度供给能力，打造衔接国际通行规则的制度创新新高地。坚持以开放促改革促发展促创新，全面贯彻国家进一步扩大开放重大举措，实施更加积极主动的开放战略，以高水平开放推动高质量发展，加快构建开放型经济新体制，打造更高层次的对外开放新高地。坚持打响“四大品牌”，全面提高上海产品、技术和服务的创新含量、文化品位和附加值水平，显著提升上海品牌

的国际认知度、美誉度、影响力，打造具有国际标识度的上海品牌新高地。着力建设国际一流的营商环境，持续推进“放管服”改革，大力推进“一网通办”，加快形成大众创业、万众创新的“场效应”，打造充满活力的创新创业新高地。全面建设各类有形和无形网络通道，提速增效，互联互通，增强面向国际国内“两个扇面”的集聚和辐射能力，建设全球城市体系高端节点，打造联通全球的网络枢纽新高地。坚持以高能级发展平台提升城市知名度和影响力，高水平举办中国国际进口博览会等国际一流会展、论坛、赛事、节庆等活动，促进要素加速集聚，引领产业加速发展，打造具有国际影响力的发展平台新高地。加快实施人才高峰工程，面向全球引才聚才，大力营造机会多、舞台大、前景好的一流人才环境，以强大人才优势提升城市核心战略优势，打造近悦远来的国际化人才集聚新高地。着眼于满足超大城市人民群众对美好生活的需要，增加多层次、高水平公共服务供给，使高品质生活成为提升城市能级的助推力，打造令人向往的品质生活新高地。

全会强调，要坚持和加强党的全面领导，统筹各方资源，形成全市合力，全面推进，重点突破，加快推动各项措施有效实施。各部门要把提升城市能级和核心竞争力摆在发展全局的突出位置，积极作为，密切配合，加强统筹协调

调，创新工作方法，抓好贯彻落实。各区要结合实际，因地制宜，找准工作定位和着力点，把最为基础、最有优势的领域做强做优，形成各扬所长、竞相发展的生动局面。要广泛动员各方力量，充分激发各方面积极性、主动性、创造性，群策群力、共同奋斗，为提升上海城市能级和核心竞争力凝聚强大智慧和力量。

全会指出，上半年全市工作在各方面共同努力下，实现了时间过半、任务过半的目标。下半年大事多、要事多、任务重，必须紧扣保持经济平稳健康发展、全力办好首届中国国际进口博览会、持续抓好改革开放重点任务、扎实做好改善民生工作、确保城市安全、加强党的建设等重点任务，心无旁骛抓推进，确保全年目标任务顺利完成。

全会号召，全市各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对上海发展的重要指示要求，坚决落实中央赋予上海的战略定位和战略任务，以改革开放再出发的决心和勇气，解放思想、开拓进取，面向全球、面向未来，加快提升上海城市能级和核心竞争力，更好服务全国发展大局，当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者。